Harmonogram výpočtových cvičení z EO3
1.
Rôzne tvary Fourierovho radu, vlastnosti Fourierovho radu. Harmonická analýza jednoduchších neharmonických časových priebehov napätí, resp. prúdov. Charakteristické hodnoty neharmonických veličín - výpočet efektívnej a strednej hodnoty neharmonického prúdu.
2.
Riešenie jednoduchých obvodov s neharmonickým napájaním, výpočet napätí a prúdov (časových priebehov veličín, t.j. ich Fourierových radov a charakteristických hodnôt). 
3.
Riešenie obvodov s neharmonickým napájaním, výpočty výkonov, náhrada neharmonických veličín ekvivalentnými harmonickými, výpočty koeficientu skreslenia, určovanie amplitúdového a fázového frekvenčného spektra.
4.
Riešenie zložitejších obvodov s neharmonickým napájaním. Riešenie elektrických obvodov s dvojbránami v harmonickom režime.
5.
Riešenie elektrických obvodov s dvojbránami v harmonickom režime. Výpočet impedančných, admitančných a kaskádových parametrov dvojbrán. Stanovenie obvodových imitančných a prenosových funkcií dvojbrány
6.
Výpočty charakteristickej impedancie a charakteristickej miery prenosu súmerných dvojbrán. Riešenie elektrických obvodov s dvojbránami, výpočet náhradných schém dvojbrán (T­článok, ( -článok), spájanie dvojbrán.
7.
Písomka č. 1. Analýza homogénnych dlhých vedení. 
8.
Analýza homogénnych dlhých vedení, výpočet parametrov impedančne prispôsobeného vedenia a stanovenie elektrických veličín pozdĺž vedenia, výpočet sekundárnych parametrov. 
9.
Riešenie komplexného koeficientu odrazu dlhého vedenia, výpočet sekundárnych parametrov, analýza zvláštnych druhov vedení - jednosmerné, vysokofrekvenčné, telefónne.
10.
Analýza prechodných javov v jednoduchých jednosmerných obvodoch 1. rádu s nulovými počiatočnými podmienkami - pripájanie obvodov na jednosmerné zdroje.
11.
Analýza prechodných javov v obvodoch 1. rádu s nenulovými počiatočnými podmienkami - odpájanie od zdroja, zmena parametra pasívneho prvku obvodu.

12.
Písomka č. 2. Analýza zložitejších prechodných javov.
13.
Riešenie prechodných javov pomocou integrálnych transformácií.
