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Odbor informatiky a správy systémov

Miesto:  

NsP  Žilina, hlavná vrátnica
Oddelenie: 

Odbor informatiky a správy systémov
Počet hodín: 

3
Prednášajúci: 
RNDr. Jana šutá
1. hodina

Téma: Charakteristika zdravotníckeho zariadenia

Osnova: 

· úvod 

· všeobecná charakteristika NsP  Žilina

· štruktúra NsP  Žilina

· vedenie, oddelenia, odbory

· diskusia

Popis:

Stručné informácie o stave IT  v Nemocnici s poliklinikou v Žiline

Základným predpokladom a súčasne i podmienkou riadenia každého objektu je získavanie informácií a následne poznávanie  reality a od nej odvodenú schopnosť jej interpretácie vo vzťahu k zámerom, plánom, potrebám.

V dobe informačnej explózie je získavanie informácií prostredníctvom najprogresívnejších a najmodernejších  technológií základom pre úspešné riadenie  a stratégiu objektu.

Základom je medicínska informatika, ktorá sa venuje skúmaniu medicínsko-zdravotníckych problémov a adekvátnych metód ich riešenia na základe kombinovania procesu zberu, organizovania, uchovávania, spracovávania                  a distribúcie medicínskych informácií prostriedkami výpočtovej techniky.

V súčasnosti pokrýva množstvo aplikačných oblastí, medzi ktoré patria medicínske záznamy, informačné systémy ambulantných lekárov, kliník, nemocničné informačné systémy, laboratórne informačné systémy, biosignály a ich spracovanie, spracovanie obrazových  informácií, expertné systémy, počítačové siete.

S projektom budovania medicínskej informatiky v NsP sa začalo v r.1997             a  základným zámerom je vybudovať komplexný informačný systém.  V súčasnosti je pokrytie nemocnice informačnými technológiami  cca  86 % z hľadiska počtu lôžok. Aj cez mnohé ťažkosti, najmä s financovaním tohto projektu,  nemocnica Žilina patrí medzi nemocnice s najrozsiahlejšie rozvinutým pokrytím informačných technológií na Slovensku (5 serverov, 176 koncových staníc s tlačiarňami, aktívne prvky, technologická infraštruktúra v 6 budovách, podpora 870 užívateľov pripojených do NIS ). 
Výber nemocničných informačných systémov

· Čo má riešiť nemocničný informačný systém?

· Čo urobiť pred výberom NIS

· Výber NIS = výber dodávateľa /ako hodnotiť firmu/

· Stanovenie rozhodovacích kritérií /ako hodnotiť samotný NIS/

· Postup pri výbere

· Vlastné skúsenosti

Obr. Návrh štruktúrovanej kabeláže v NsP Žilina
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NIS – charakteristika, realizácia
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Obr. Schéma NIS

Zameranie NIS

· zdravotná poisťovňa  /súbor nástrojov na účtovanie pre zdravotné poisťovne, základné prehľady, štatistiky, výstupy pre manažment/

· využitie informácií ukladaných do informačných systémov k podpore rozhodovacích procesov vrcholového manažmentu

· ambulancie - všetky činnosti lekára a sestry na ambulanciách

· lôžkové oddelenia – program pokrýva všetky činnosti lekára a sestry na lôžkovom oddelení včítane operačných sál

· biochemické laboratórium, hematologické laboratórium, rádiodiagnostické oddelenie, mikrobiologické laboratórium

· výkazníctvo pre Ministerstvo zdravotníctva SR a pre ÚZIŠ – ústav zdravotníckych informácií a štatistiky

· účtovníctvo, skladové hospodárstvo, práce a mzdy, informačný systém liečivých prípravkov

Ciele nemocničného informačného systému

· Kvalitatívne zlepšenie výkonu zdravotníckeho zariadenia

nástroj k zvýšeniu úrovne diagnostickej, liečebnej a ošetrovateľskej činnosti. Vlast​níctvo konzistentných dát, ktoré sa v reálnom čase stále aktualizujú, je jed​ným           z najvýznamnejších prínosov informačného systému pre zvýšenie kvali​ty práce zdravotníckeho zariadenia

· Kvantitatívne zlepšenie výkonu zdravotníckeho zariadenia

zvýšenie počtu výkonov zdravotnej starostlivosti. Samotný počítačový systém toho nie je schopný, ale úsporou času a spresnením dát pri komunikácii jednotlivých častí infor​mačného systému medzi sebou môžeme dosiahnuť zvýšenie produktivity prá​ce a tým i zvýšenie počtu výkonov

· Podpora analýzy zdravotníckych služieb

je potrebné, aby veľké objemy informácií o prevádzke všetkých jednotiek zdravotníckeho zariadenia, ktoré sa hro​madia na pamäťových médiách informačného systému, slúžili k analýze zdra​votníckych služieb so zmenou pohľadu na ekonomiku zdravotníctva vystupujú do popredia i metódy zhromažďovania a analýzy dát (dáta warehousing a dáta mining), ktoré boli až donedávna vý​sadou ekonomickej sféry. Podrobnou analýzou a hľadaním skrytých vzťahov môžeme objaviť prekvapivé, na prvý pohľad nepostrehnuteľné informácie

· Nadstavba

informačné systémy nemocníc sú prevádzkyschopné i bez tzv. nadstavby, pod ktorú radíme odbornú knižnicu, výskum a výuku. Predsa sa domnievame, že ich postupné začleňovanie do integrovaného systému je nepochybné. Dobrá dostupnosť informácií o súčasnom stave medicínskych poznatkov sa stáva dôležitým faktorom ovplyvňujúcim vý​sledky práce zdravotníkov

významným informačným médiom, ktoré slúži ako klinickej praxi, tak výučbe a výskumu je Internet. Lekári sa môžu zúčastniť výmeny informá​cií v diskusných skupinách, využívať výhody elektronickej pošty a významovo narastá i prezentácia doporučených postupov liečby, ktoré garantujú renomované odborné spoločnosti. Pomocou Internetu sa môžeme pripojiť na vzdialené informačné služby, prelistovať si multimediálne učebnice alebo do​kumenty štátnej správy a mnohé ďalšie

Projektové riadenie pri implementácii NIS

· Rada projektu, plány projektu (aplikačný, technologický, realizačný)

Realizačné kroky

· Plány projektu

· Technologická infraštruktúra

· Nákup techniky

· Vyškolenie zdravotníckych pracovníkov 

· Fiktívna prevádzka 

Rutinná prevádzka na oddelení

Miesto:  

NsP Žilina, hlavná vrátnica
Oddelenie: 

Odbor informatiky a správy systémov
Počet hodín: 

3
Prednášajúci: 
Ing. Daniel Grofčík
2. hodina

Téma: Výpočtová technika v NsP Žilina

Osnova: 

· počítačové vybavenie a softwarové vybavenie

· siete a servery

· internet

· diskusia

Popis:

Do NIS je pripojených cca 192 PC s operačným systémom MS Windows 95/98 Okrem nich je približné množstvo PC mimo sieť pracujúce pod OS MS Windows 9x a MS DOS.  

Topológia optickej štruktúrovanej kabeláže je kombinácia hviezdicovej so stromovou štruktúrou. Pripojenie užívateľov je realizované cez Ethernet  a serverov cez Fast Ethernet. Pre potreby dátového komunikačného systému sú použité aktívne sieťové zariadenia od firmy Cisco a Madge Networks. 

Pripojenie na internetovú sieť je realizované cez mikrovlnné pripojenie s rýchlosťou 382 kbit/s, ktorú využíva cca 52 užívateľov. Internetový server slúži zároveň aj pre elektronickú poštu.


Internetová stránka NsP Žilina  www.nspza.sk je programovaná v PHP s využitím databázy MySQL.

Miesto:  

NsP Žilina, hlavná vrátnica
Oddelenie: 

Odbor informatiky a správy systémov
Počet hodín: 

3
Prednášajúci: 
Ing. Zdeno Lauček
3. hodina

Téma: Nemocničný informačný systém (NIS)

Osnova: 

· stručný popis NIS

· NIS - Medea

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

NIS Medea je komplexný informačný systém pre nemocnice slúžiaci na evidenciu pacientov a ich sledovaní, vedenie zdravotnej dokumentácie, elektronické prenosy a uchovávanie výsledkov lekárskych vyšetrení, medikácie, spracovávanie podkladov pre vykazovanie výkonov pre zdravotné poisťovne a podporné moduly pre manažérske rozhodovanie.
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NIS MEDEA je vyvinutý na architektúre client - server s využitím všetkých možností databázového systému PROGRESS Software Corporation. K základným prednostiam patrí nezávislosť aplikácie na technickej platforme, databázová nezávislosť a zabudovaný systém ochrany dát pred stratou. Na pracovných staniciach siete sa využíva prostredie MS WINDOWS 95/98, ktoré umožňuje jednoduchú komunikáciu nielen vo vnútri informačného systému ale aj s okolím. Vonkajšia komunikácia sa využíva najmä pri napojení na iné systémy alebo pri spracovávaní vybraných dát v tabuľkovom a textovom editore.
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Stabilita systému a bezpečnosť dát je riešená vo viacerých úrovniach. Systém má implementovaný aparát na zamedzenie straty dát, pričom údaje v ňom uložené sú chránené pred neoprávneným použitím systémom prístupových práv.

NIS MEDEA je riešený ako otvorený modulárny systém zameraný na všetky dôležité činnosti nemocnice. Systém sa člení na jednotlivé moduly: Centrálna evidencia, Lôžkové oddelenia, Ambulancie, Operačné sály, Konziliárne vyšetrenia, Medikácie, Laboratóriá, RDG pracovisko, Centrálna poisťovňa, Technický a správcovský modul a Elektronická pošta.

Centrálna evidencia: obsahuje osobné údaje o pacientoch a základné charakteristiky ich zdravotného stavu.

Lôžkové oddelenie:
obsahuje údaje týkajúce sa hospitalizácie pacienta na príslušnom oddelení, najmä elektrickú formu zdravotnej dokumentácie vrátane laboratórnych výsledkov.

Ambulancia:

obsahuje údaje týkajúce sa ambulantného sledovania pacienta na príslušnej ambulancii, najmä elektronickú formu zdravotnej dokumentácie vrátane laboratórnych výsledkov.

Operačné sály:
obsahuje údaje týkajúce sa príslušných operačných zákrokov, ktoré pacient absolvoval, popis ich priebehu, účastníkov operácie atď. Údaje sú zahrnuté v operačnom protokole.

Konziliárne vyšetrenia: obsahujú údaje o konziliárnych vyšetreniach hospitalizovaných pacientov, majú podobný charakter ako údaje spracovávané v module Ambulancia.

Medikácie:

obsahujú údaje o vykonanej medikamentóznej a infúznej liečbe počas hospitalizácie a o predpísaných liekoch a zdravotných pomôckach v ambulantnom module.

Laboratórium:
obsahuje údaje o laboratórnych vyšetreniach a ich výsledkoch, ktoré boli pacientovi vykonané. Výsledky sú prenášané do modulov Lôžkové oddelenie alebo Ambulancia, podľa toho, kde bola podaná požiadavka na príslušné laboratórne vyšetrenie. 

RDG pracovisko:
obsahuje údaje o RDG vyšetreniach a ich výsledkoch, ktoré boli pacientovi vykonané. Výsledky sú prenášané do modulov Lôžkové oddelenie alebo Ambulancia podľa toho, kde bola podaná požiadavka na príslušné laboratórne vyšetrenie. 

Centrálna poisťovňa: obsahuje údaje o výkonoch vykonaných pacientovi v podobe určenej pre vykazovanie zdravotnej poisťovni a iné doplnkové údaje potrebné k vykazovaniu (číselníky,...).

Technický a správcovský modul: umožňuje správu celého systému, konfiguráciu systému, vytváranie, opravu a rušenie prístupových práv pre užívateľov, kontrolu prístupov do systému, správu databáz, export a import údajov, číselníky a prácu s nimi, a pod.

Elektronická pošta:
umožňuje prenos správ medzi užívateľmi NIS Medea v textovej podobe, slúži aj na komunikáciu správcu systému s užívateľmi.

Oddelenie hematológie,  Transfuziológia
Miesto:  

NsP Žilina, budova OHKT
Oddelenie: 

Oddelenie hematológie, Transfuziológia
Počet hodín: 

3
Prednášajúci: 
MUDr. Eva Drahošová, MUDr. Stanislav Holeša
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení – hematológia

Osnova: 

· hematológia

· diskusia

Popis:

Vyšetrenie základných hodnôt krvného obrazu sa realizuje  mikroskopicky (počet eozinofilov, retikulocytov) alebo automaticky krvinkovým počítačom. Súčasné krvinkové analyzátory vyšetrujú jednotlivé druhy krviniek zo vzorky oddelene, vo vyšetrovacích komorách so špecifickým vyšetrovacím postupom, technológiou a vypracovaním. Po nasatí vzorky analyzátorom sa do jednotlivých komôr oddeľujú príslušné objemy krvi, riedia, prebieha cytolýza, chemické a cytochemické reakcie, alebo sa priamo meria objem častíc a iné fyzikálne vlastnosti.
Na našom pracovisku používame krvinkové analyzátory firmy Sysmex, ktoré vyhodnocujú 18 - 23 hematologických parametrov. Pracujú na základe využitia 3 metód.

· DC metóda-  -založená je na nízkej vodivosti krviniek pre elektrický prúd a dobrej vodivosti elektrolytu. Predpísané množstvo krvi je zmiešané so špecifickým objemom reagencie alebo diluentu a umiestnené v detekčnej komore pre erytrocyty a trombocyty. V detekčnej komore je malý otvor označovaný ako apertúra. Na oboch stranách apertúry sú elektródy, medzi ktorými sa udržuje konštantný elektrický prúd. Krvinky suspendované v diluente postupne po jednej prechádzajú cez apertúru, zvyšujú elektrický odpor a menia intenzitu prechádzajúceho prúdu. Vytvorí sa elektrický pulz, ktorého výška závisí od objemu (veľkosti) krvinky. Počet pulzov (počet krviniek) a ich výška (objem krvinky) sa registrujú, analyzujú a počítajú. Slúži na vyšetrenie počtu a veľkosti erytrocytov a trombocytov.

Miesto:  

NsP Žilina, budova OHKT
Oddelenie: 

Oddelenie hematológie, Transfuziológia
Počet hodín: 

3
Prednášajúci: 
MUDr. Eva Drahošová, MUDr. Stanislav Holeša
2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení – hematológia

Osnova: 

· hematológia - pokračovanie

· diskusia

Popis:

Pokračovanie:

· Prietoková cytometria semikonduktorovým laserom- definovaný objem krvi je suspendovaný v diluente a umiestnený do kónickej komory. Prúd krvi je usmerňovaný tak, že v centre kónusu je tvorený jednotlivými krvnými elementmi. Tieto sú vystavené laserovému lúču, generujúcemu rozptýlené svetlo v intenzite zodpovedajúcej veľkosti krvných elementov.  Fotodiódy zachytávajú uvedené rozptýlené svetlo a konvertujú ho na elektrický prúd. Fotodióda zachytávajúca rozptýlené svetlo s malým snímacím uhlom informuje o počte elementov, fotodióda zachytávajúca svetlo s veľkým uhlom  o denzite krvných elementov - tá závisí od druhu krvných elementov. Uvedeným spôsobom stanovujeme celkový počet leukocytov , počty neutrofilov, lymfocytov, eozinofilov, bazofilov.

· SLS-hemoglobín- táto metodika slúži k stanovovaniu koncentrácie hemoglobínu. (V nedávnej minulosti sa k uvedenému účelu využívala kyanmethemoglobínová a oxyhemoglobínová metóda. Použitie toxického kyanidu a časová náročnosť tohto testu spôsobili jeho limitáciu a náhradu ne-kyanidovými postupmi).

Použitý surfaktant lyzuje membránu erytrocytov. Tým dôjde k uvoľneniu hemoglobínu. Globínová skupina hemoglobínu je alterovaná hydrofilnou alkylačnou skupinou Sodium Lauryl Sulfátu. Toto indukuje konverziu hemoglobínu z fero na ferri formu methemoglobínu, ktorého koncentrácia sa zistí na základe merania zmeny absorbancie svetelného lúča s vlnovou dĺžkou 555 nm v porovnaní so vzorkou so samotným diluentom.

- jednotlivé parametre sa získavajú na základe uvedených metód, alebo sú z nich vypočítané 

Hodnotenie krvných náterov- mikroskopicky alebo automaticky.

- automatické hodnotenie je založené na spojení mikroskopu a digitálneho prenosu obrazu do počítača, ktorý znaky obrazu rozkladá, analyzuje a triedi podľa vloženého programu (u nás nedostupné)

Miesto:  

NsP Žilina, budova OHKT
Oddelenie: 

Oddelenie hematológie, Transfúziológia
Počet hodín: 

3
Prednášajúci: 
MUDr. Eva Drahošová, MUDr. Stanislav Holeša
3. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení – transfuziológia
Osnova: 

· transfuziológia
· diskusia

Popis:

· Počas odberu krvi využívame automatické odberové váhy, ktoré sú elektromechanickým zariadením slúžiacim k meraniu hmotnosti odoberanej krvi za súčasného miešania a merania prietoku. Všetky funkcie sú ovládané mikroprocesorom. Meranie hmotnosti je zabezpečené tenzometrickou sondou, meranie prietoku je zabezpečené číslicovým prietokomerom. Miešanie krvného prípravku zabezpečuje synchrónny motor s prevodovkou. Zariadenie ďalej obsahuje optoelektrickú závoru na zisťovanie prítomnosti krvi v kapiláre a elektromagnetický uzáver- tento zabezpečí automatické ukončenie odberu po dosiahnutí požadovanej váhy odoberanej krvi.

Centrifúgy

Na oddeľovanie jednotlivých súčastí plnej krvi sa využívajú centrifúgy. Tieto oddeľujú častice v tekutom médiu sedimentáciou. Fyzikálnym princípom separácie je účinok centrifugačnej sily na rotujúce médiá. Centrifugačná sila je závislá od polomeru- dĺžky ramena rotora a od rýchlosti otáčok. Požadované parametre centrifugácie sa majú udávať ako relatívna centrifugačná sila g. Rovnaké podmienky možno dosiahnuť na odlišných centrifúgach použitím rovnakej gravitačnej sily, nastavením parametrov podľa výpočtu.

Rádioterapeutické oddelenie

Miesto:  

NsP Žilina, rádioterapia
Oddelenie: 

Rádioterapeutické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
Ing. Ivo Čáp
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia - simulátor

Osnova: 

· simulátor

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

- Rádioterapia - liečba pomocou ionizujúceho žiarenia

- využitie elektromagnetického žiarenia (röntgenové žiarenie, gama - žiarenie prirodzených (226Ra ) a umelých (60Co,l37Cs,l92lr ) rádioizotopov , vysoko energetické brzdné žiarenie vznikajúce v urýchľovačoch ) a korpuskulárne ( urýchlené elektróny, protóny, neutróny, n - mezóny )

SIMULÁTOR /výrobca fy. Varian/

Simulátor je rtg. diagnostický prístroj, umožňujúci izocentrické nastavenie, verne reprodukujúci všetky ožarovacie podmienky ( veľkosť ožarovacieho poľa, vzdialenosť ohnisko - koža, uhol). Zobrazenie sa vytvára pomocou zosilňovača obrazu                  a uzatvoreného TV okruhu. V hlavici simulátora je dvojica vzájomne kolmých clôn       v tvare drátu, ktorá umožňuje vymedziť akúkoľvek veľkosť ožarovacieho poľa, definovaného 50% izodózou použitého zväzku žiarenia. Poskytuje kvalitné rtg snímky a súčasne umožňuje skiaskopicky zhodnotiť pohyb orgánov a urobiť rýchlu úpravu ožarovacích polí.

Miesto:  

NsP Žilina, rádioterapia
Oddelenie: 

Rádioterapeutické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
Ing. Ivo Čáp
2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia – rádioizotopové ožarovače (1)

Osnova: 

· CESIOTERAX 3N
· TERAGAM K-02
· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

CESIOTERAX 3N /fy. Chirana/

Ako zdroj je použité L'7Cs s polčasom rozpadu 33 rokov. 137Cs je gama žiarič    s energiou 0,66 MeV. Je určený na ožarovanie nádorov ležiacich v hĺbke do 6 cm. Pracuje so vzdialenosťou ohnisko - koža od 35 do 50 cm. Žiarič je umiestnený v olovenej hlavici a do liečebnej polohy nad kolimačný systém sa premiestňuje motoricky. Kolimačný systém pozostáva z dvoch na seba kolmých clôn, ktoré sú regulovateľné podľa požadovanej veľkosti poľa. Je vybavený stredovým ukazovátkom ( pointer), ktoré vyznačuje stred zväzku žiarenia a zároveň vzdialenosť ohnisko - koža /OK/ a svetelným poľom. Jeho nevýhodou je nízka energia žiarenia, preto sa v súčasnosti používa na liečbu nenádorových ochorení, bolestivé stavy pohybového systému.

TERAGAM K-02 /Česká republika/
Zdrojom žiarenia je 60Co s polčasom rozpadu 5,26 rokov. Vysiela gama - žiarenie o energii 1.17MeV a 1,33 MeV, stredná energia 1,25 MeV. Zdroj je uložený v hlavici z olova a ochudobneného uránu. Otvorenie zdroja nastáva otočením vnútorného bloku nad kolimačný systém pomocou elektromotora. Pozícia zdroja je indikovaná mechanicky, akusticky a svetelne. Kolimácia je zaistená viacnásobnou primárnou clonou. Veľkosť poľa je vymedzená dvoma na seba kolmými motorickými clonami. Správne nastavenie zabezpečuje optický diaľkomer, svetelné pole, laserové zameriavače. Tento typ kobaltového ožarovača je riadený počítačom a správne nastavenie ožarovacích parametrov kontrolované verifikačným systémom. Na našom oddelení toho času vo výstavbe.
Miesto:  

NsP Žilina, rádioterapia
Oddelenie: 

Rádioterapeutické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
Ing. Ivo Čáp
3. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia – rádioizotopové ožarovače (2)

Osnova: 

· BRACHYTERAPIA

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

BRACHYTERAPIA /fy. Nucletron/

Ako zdroj pre brachyterapiu sa využíva m Ir s polčasom rozpadu 74.02 dní. Je to gama žiarič s energiou 0,37 MeV. Zdroj je uložený v nehrdzavejúcom oceľovom puzdre, jedným koncom prizváraný k oceľovému lanku. Druhý koniec je spojený          s krokovým motorom.
           Ide o prístroj zvaný afterloading ( dodatočné zavedenie ). Po zavedení aplikátorov do tela pacienta, následnom osnímkovaní s rtg kontrastnými náhradami sa pacient pripojí k afterloadingu. Žiarič je vysúvaný pomocou procesora a po uplynutí naplánovaného času aplikácie sa presunie späť do volfrámového krytu kontajnera.
Miesto:  

NsP Žilina, rádioterapia
Oddelenie: 

Rádioterapeutické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
Ing. Ivo Čáp
4. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia – rádioizotopové ožarovače (3)

Osnova: 

· CL1NAC 2 100 C

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

CL1NAC 2 100 C / fy.Varian /

          Je vysokofrekvenčný lineárny urýchľovač, z ktorého sa získava X žiarenie           o energii 6 MeV a 18 MeV a urýchlené elektróny o energii 6,9,12,16,20 MeV. Dráha urýchlenia je priamočiara, častica je urýchľovaná vysokofrekvenčným poľom a po dosiahnutí požadovanej energie sú elektróny vyvedené na terčík. Dopadom elektrónov na terčík vzniká brzdné X žiarenie. Nakoľko vzniknuté žiarenie vychádza v úzkom zväzku, vloží sa do cesty vychádzajúcemu X žiareniu vyrovnávací filter, alebo rozptylová fólia pre zväzok urýchlených elektrónov. Zväzok prechádza ionizačnou komorou, ktorá obsahuje dva nezávislé meracie systémy na meranie dávky definovanej v monitorových jednotkách / MU /. Veľkosť poľa sa nastavuje pomocou sekundárnych clôn. Lineárny urýchľovač je riadený počítačom, ktorý je súčasťou riadiacej elektroniky. Tá obsahuje aj elektronické obvody pre komunikáciu s LU, záložný batériový čítač MU jednotiek. Správne nastavenie ožarovacích parametrov je kontrolované verifikačným systémom.
Oftalmologické oddelenie

Miesto:  

NsP Žilina, budova oftalmologického odd., ORL, prízemie
Oddelenie: 

Oftalmologické oddelenie
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
MUDr. Martina Molitorová
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia – Heidelberg Retina Tomograph II

Osnova: 

· Heidelberg Retina Tomograph II - HRT II

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

Heidelberg Retina Tomograph II - HRT II

          Sietnicový tomograf HRT II využíva konfokálny skenovací laserový syn stream na získanie a rozbor trojrozmerných obrazov na zadnej časti oka. Prístroj umožňuje kvantitatívne popísať topografiu hlavy zrakového nervu a jej zmeny súvisiace              s časom. Najdôležitejším rutinným klinickým využitím sietnicového tomografu je zisťovať glaukómové poškodenie hlavy zrakového nervu a sledovanie progresie glaukómu v čase.

          Digitálny konfokálny obraz zadnej časti oka sa získava zaostrením laserového lúča na sietnicu a jeho pravidelným odklonom pomocou oscilačných zrkadiel, takže sa postupne sníma  dvojrozmerný sektor sietnice. Množstvo svetla odrazené v jednotlivých bodoch sa meria pomocou detektora citlivého na svetlo. V konfokálnom optickom systéme sa svetlo dostane na detektor len vtedy, ak sa odráža z úzkeho priestoru okolo nastavenej ohniskovej roviny. Dvojrozmerný konfokálny obraz je možno považovať za optický rez vyšetrovaným objektom v mieste ohniskovej roviny. Ak dostaneme sériu obrazov optického rezu pre rôzne polohy ohniskovej roviny, výsledkom bude vrstvený trojrozmerný obraz. Táto technika trojrozmerného zobrazovania je známa ako laserová tomografia. Z rozdelenia množstva odrazeného svetla pozdĺž optickej osi v trojrozmerných obrazoch sa vypočíta výška povrchu sietnice v jednotlivých bodoch. Výsledkom je matica nameraných výšok, ktorá sa tiež zobrazuje v tvare "topografického obrazu".

technické parametre sietnicového tomografu HRT II

Laser I triedy

Zdroj svetla: diódový laser; vlnová dĺžka 670 nm; max. výstupný výkon 200 μW

Zorné pole priečne 15°x15°;  pozdĺžne 1,0-4,0 mm

Nastavenie ohniska -12 až + 12 Dioptrií

Veľkosť digitálneho obrazu: dvojrozmerné obrazy 384x384 bodov; trojrozmerné 

                                             obrazy 384x384x16 bodov; až 384x384x64 bodov

čas získania obrazu: 2-D obrazy 0,024s; 3-D obrazy zvyčajne l,0 s (hĺbka snímania 2 

                                  mm)

optická rozlišovacia schopnosť: priečna 10 mikrometrov; pozdĺžna 300 μm

digitálna rozlišovacia schopnosť: priečna 10 mikrometrov/bod; pozdĺžna 62 μm/bod

reprodukovateľnosť merania výšky ± 30 mikrometrov (priemerná štandardná odchýlka)   

Miesto:  

NsP Žilina, budova oftalmologického odd., ORL, prízemie
Oddelenie: 

Oftalmologické oddelenie
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
MUDr. Martina Molitorová
2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia – ostatné

Osnova: 

· korneálny topograf MEDMONT E 300

· počítačový perimeter OCTOPUS 101

· ostatné prístroje

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

Korneálny topograf MEDMONT E 300
           Korneálny topograf robí presné merania nepravidelného povrchu rohovky, pričom využíva  najmodernejšie softvérové algoritmy.

Rohovkový topograf Medmont E 300 osvetlí prednú časť oka - rohovku sériou Placidových krúžkov. Automaticky sníma odraz týchto krúžkov z rohovky. Za použitia algoritmu „oblúkového kroku“  odvodzuje z variácií  odrazov Placidových krúžkov údaje o zakrivení a elevácii rohovky.

           Poloha rohovky relatívne k prístroju sa meria priamo, snímaním obrazu profilu rohovky a jeho korelovaním s obrazom povrchu rohovky. Tento spôsob umožňuje získať mimoriadne presné informácie o zaostrení, ktoré sú dôležité pre presnú analýzu. Softvér automaticky koriguje odchýlky od stredu a rozostrenie.

Softvér prístroja MEDMONT E300 je skonštruovaný ako komponent zásuvkového typu pre integrované klinické prostredie „Medmont Studio“.

Počítačový perimeter OCTOPUS 101

Počítačový perimeter  Octopus 101 je statický projekčný perimeter, ktorý je schopný vyšetriť subjektívnu šírku zorného poľa. Pracuje v rozsahu svetelnej stimulácie od 0,02 do 1000 asb – apostilbov ( 1 asb – 3,14 cd/m2 )

Hodnotenie zorného poľa sa udáva v decibeloch

Octopus 101 pozostáva z meracej a riadiacej jednotky, riadenej PC.

Premieta svetlené body podľa hodnôt citlivosti, ktoré sú pre danú vekovú skupinu normálne. Potom vykoná odčítanie zmeraných hodnôt od referenčných. Rozdiel menší ako 4 dB je braný ako bod s normálnou citlivosťou.

Veľkosť, príp. plocha svetelného podnetu sa pri danej stratégii behom jedného vyšetrenia nemenia: 4-64 mm2.

Rádiodiagnostické oddelenie

Miesto:  

NsP Žilina, rádiodiagnostika, 1. poschodie
Oddelenie: 

Rádiodiagnostické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
MUDr. Róbert Skácel
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia - sonografia

Osnova: 

· sonografia

· indikácie

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

sonografia (ultrasonografia, SONO, USG)

· metóda, ktorá vyšetruje ľudské telo pomocou ultrazvukových vĺn.

princípom odrazu týchto vĺn sa znázorňujú siluety vyšetrovaných orgánov a ich lézií.

INDIKÁCIE:

1. ABDOMINÁLNA USG

· vyšetrenie brušných parenchymatóznych orgánov (pečeň, obličky, pankreas, slezina) a ich ochorení  (vrodené, zápalové, nádorové .......)

· vyšetrenie prítomnosti patologickej tekutiny v brušnej dutine

· vyšetrenie stien dutých orgánov (steny žalúdka a čriev)

· vyšetrenie žlčníka a žlčovodov

2. SONOGRAFIA MÄKKÝCH ŠTRUKTÚR A KRKU

· patologické zmeny krčných orgánov (slinné žľazy, štítna žľaza, lymf. uzliny, svaly)

· mäkké štruktúry – koža, podkožie, svaly, kĺby

3. SONOGRAFICKÉ VYŠETRENIE CIEV

· na princípe Dopplerovho javu – posudzujú sa patolog. zmenu ciev

Sonografický prístroj SIEMENS Sonoline SX prevažne abdominálna USG, týždenne asi 150 vyšetrení.

Sonografický prístroj SIEMENS Sonoline SI – 450 sonografia mäkkých štruktúr a krku – asi 40 vyšetrení týždenne. Využíva sa na sonografické vyšetrenie prsníkov. Sonografické vyšetrenie ciev t. č. z  technických dôvodov nevykonávame, okrem vyšetrení žilného systému dolných končatín na vylúčenie zápalov a uzáverov hlbokého systému – týždenne asi 20 vyšetrení.

V súčasnosti zavádzame do prevádzky na oddelení nový sonografický prístroj SIEMENS Sonoline G 60 S, na ktorom sa dajú robiť kvalitne všetky druhy vyšetrení.

Miesto:  

NsP Žilina, rádiodiagnostika, 1. poschodie
Oddelenie: 

Rádiodiagnostické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
MUDr. Róbert Skácel
2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia - CT (Počítačová tomografia)

Osnova: 

· CT (Počítačová tomografia)

· indikácie

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

CT (Počítačová tomografia)

· využíva RTG. žiarenie

· úbytok  žiarenia pri prechode vyšetrovaným objektom

· detekujeme  systémom detektorov, pomocou počítača sa zrekonštruuje výsledný obraz vyšetrovaného objektu (respektíve jeho rezy)

· pri matematickej rekonštrukcii vzniká obraz zložený z bodov, každý má určitú denzitu (udáva sa v jednotných HU)

· jednotlivé orgány a tkanivá a takisto ich patologické lézie majú typické hodnoty denzity.

INDIKÁCIE:

CT MOZGU – nádorové ochorenia, úrazy, vrodené zmeny, degeneratívne zmeny, cievne príhody (krvácanie a ischémia), zápalové zmeny

CT KRKU – nádory, zápaly a degeneratívne zmeny krčných orgánov

CT HRUDNÍKA – nádory, cievne ochorenia, ochorenia pľúcneho interstícia, zápalové ochorenia

CT BRUCHA – nádorové ochorenia, zápalové, úrazy.......

CT KOSTÍ – prevažne nádorové ochorenia

CT CHRBTICE A MIEŠNÉHO KANÁLA

CT prístroj SIEMENS somatom volume access, funguje od roku 2001

týždenne sa robí (za normálnych okolností) asi 100 – 150 vyšetrení, z toho asi 50% CT vyšetrení mozgu.

Miesto:  

NsP Žilina, rádiodiagnostika, 1. poschodie
Oddelenie: 

Rádiodiagnostické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
MUDr. Róbert Skácel
3. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia - angiografia

Osnova: 

· angiografia

· indikácie

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

ANGIOGRAFIA

· jedná sa o RTG. vyšetrenie ciev, ktoré sa zobrazujú po naplnení kontrastnou látkou.

· využíva sa v súčasnosti metóda DSA (digitálna subtrakčná angiografia), pri ktorej sa počítačovo eliminuje rušivé pôsobenie kostí a mäkkých štruktúr na angiografickom obraze.

INDIKÁCIE: 

Mozgová angiografia  

· Diagnostika cievnych ochorení mozgu (mozgové aneuryzmy, A-V malformácie, zápalové ochorenia)

· Diagnostika mozgových nádorov (zriedka)

· Degeneratívne ochorenia mozgových ciev

· Dôkaz mozgovej smrti

Miesto:  

NsP Žilina, rádiodiagnostika, 1. poschodie
Oddelenie: 

Rádiodiagnostické oddelenie
Počet hodín: 

4
Prednášajúci: 
MUDr. Róbert Skácel
4. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia - angiografia

Osnova: 

· angiografia - pokračovanie

· indikácie

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

Angiografia brušných ciev 

· Najčastejšie pri krvácaní do gastrointestinálneho traktu

Angiografia dolných končatín (horných končatín) 

· Hlavne pri degeneratívnych zmenách ciev. (Ateroskleróza)

DSA prístroj Angiostar (SIEMENS), od roku 2000 týždenne asi 10 vyšetrení (za normálnych okolností) najčastejšie AG vyšetrenie dolných končatín.

Na tieto vyšetrenia nadväzujú následné terapeutické výkony ako PTA (Angioplastika – dilatácia zúžených ciev balónkovým katétrom) niekoľko desiatok výkonov ročne.

Kardiocentrum, funkčná diagnostika

Miesto:  

NsP Žilina, budova interného odd., prízemie
Oddelenie: 

Kardiocentrum, funkčná diagnostika
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
MUDr. Anna Cholujová
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení - echokardiografia
Osnova: 

· echokardiografia
· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

ECHOKARDIOGRAFICKÉ VYŠETRENIE

Echokardiografia je metóda , využívajúca vysielanie ultrazvukových vĺn do srdca a ich spätné prijímanie po odraze na rozhraní tkanív s rôznymi akustickými vlastnosťami. Pre diagnostické účely sa využíva frekvencia 2 - 20 kHz. Najjednoduchší typ znázornenia je tzv. spôsob TM, kedy jedným rozmerom je skutočná vzdialenosť a druhým rozmerom je čas.
Dvojrozmerná echokardiografia / 2DE / - umožňuje znázornenie srdca             v reálnom čase. Výsledkom sú ultrazvukové rezy, ktorými možno srdce rozrezať na veľké množstvo projekcií. Dopplerovská echokardiografia je založená na princípe, pri ktorom sa frekvencia ultrazvuku, vysielaného do srdca alebo ciev odrazom od pohybujúcich sa krvných elementov mení — dochádza k tzv. Dopplerovmu posunu. Rozdiel frekvencií je v počuteľnom pásme , takže výsledný signál možno hodnotiť aj  sluchom. Dopplerovské vyšetrenie je pulzné - kedy piezoelektrický kryštál slúži striedavo ako vysielač a prijímač a kontinuálne, kedy jeden kryštál energiu vysiela a druhý prijíma.
Echokardiografické vyšetrenie sa využíva na hodnotenie veľkosti a hrúbky stien srdca, poruchy kinetiky, vyšetrenie systolickej a diastolickej funkcie srdca, stav chlopňového aparátu, stenózy a regurgitácie chlopní. Veľký význam aj pri hodnotení perikardiálneho výpotku, srdcových nádorov, kardiomyopatií, aneuryzmám srdca        a aorty.

Miesto:  

NsP Žilina, budova interného odd., prízemie
Oddelenie: 

Kardiocentrum, funkčná diagnostika
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
MUDr. Anna Cholujová
2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení - ostatné
Osnova: 

· ergometria
· Holterov monitoring EKG
· softwarové vybavenie
· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

ERGOMETRICKÉ VYŠETRENIE

Patrí medzi záťažové testy, ktorých význam spočíva v dôkaze ischémie, vyvolanej námahou, možného vzniku námahových arytmií, detekcie labilnej hypertenzie, posudzovaní efektu terapie a zhodnotení celkového stavu trénovanosti organizmu.
U nás sa používa bicyklová ergometria. Vyšetrenie sa začína bežným 12 zvodovým EKG záznamom a pred vlastnou záťažou aj pokojovým EKG v sede. Pri vlastnej bicyklovej ergometrii sa začína záťažou 25 W, ktorú zvyšujeme každé 2 alebo 3 minúty o 25 W až do dosiahnutia submaximálnej tepovej frekvencie. Maximálne tepové frekvencie sú uvedené v tabuľkách.

24-HOD. HOLTEROV MONITORING EKG

Ide o 24 -hod. registráciu EKG s následnou možnosťou rýchleho vyhodnotenia pomocou počítača. Táto technika umožňuje sledovanie EKG krivky pri rôznych aktivitách pacienta, pri odpočinku i v spánku, a detekovať prípadne patologické nálezy, ktoré sa pri bežných kontrolách nezachytia. Pacient má možnosť tlačidlom na prístroji, ktorý nosí so sebou označiť okamžik vzniku subjektívnych obtiaží. Okrem porúch srdcového rytmu nás zaujímajú predovšetkým zmeny úseku ST -T.
Medzi hlavné indikácie vyšetrenia patria synkopy, subjektívne vnímané palpitácie a poruchy srdcového rytmu, spresnenie rizika u pacientov s predpokladanými poruchami rytmu, kontrola účinnosti antiarytmickej liečby a v indikovaných prípadoch aj kontrola funkcie pacemakeru.

Neurochirurgické oddelenie

Miesto:  

NsP Žilina, chirurgický pavilón, 1. posch.
Oddelenie: 

Neurochirurgické oddelenie
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
MUDr. Peter Bačinský
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení 

Osnova: 

· základné princípy fungovania napätia na membránach živých  buniek, vzrušivosť a prenos signálu, nervová bunka

· mozgovomiešný mok, intrakraniálny tlak, snímanie intrakraniálneho tlaku, neprogramovateľné a programovateľné ventily pri poruchách cirkulácie likvoru

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

základné princípy fungovanie napätia na membránach živých  buniek, vzrušivosť a prenos signálu, nervová bunka

· bunková membrána, vznik napätia na bunkovej membráne, aktívny transport Na a K iónov,  repolarizácia a obnovenie pôvodného stavu

· nervové bunky, nervové spojenia

· regenerácia nervu

mozgovomiešný mok, intrakraniálny tlak, snímanie intrakraniálneho tlaku, neprogramovateľné a programovateľné ventily pri poruchách cirkulácie likvoru

· tvorba, cirkulácia a vstrebávanie mozgovomiešného moku

· intrakraniálny tlak, perfúzny tlak v mozgu

· meranie intrakraniálneho tlaku, indikácie, CT-scany, príklady

· porucha cirkulácie mozgovomiešneho moku, hydrocephalus a shuntové systémy s programovateľnými a neprogramovateľnými ventilmi  -indikácie, CT-scany, príklady

Miesto:  

NsP Žilina, chirurgický pavilón, 1. posch.
Oddelenie: 

Neurochirurgické oddelenie
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
MUDr. Peter Bačinský
2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení 

Osnova: 

· prístrojové vybavenie – mikroskop, koagulácia, odsávačka, neuronavigácia, endoskop

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

prístrojové vybavenie – mikroskop, koagulácia, odsávačka, neuronavigácia, endoskop

· operačný mikroskop a princípy operácií v neurochirurgii (– keyhole approach) – ukážky a príklady

· neuroendoskop

· elektrokoagulácia, odsávačky

· neuronavigácia

Oddelenie genetiky
Miesto:  

NsP Žilina, budova detskej polikliniky, suterén
Oddelenie: 

Oddelenie genetiky
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
prim. MUDr. František Cisárik, CSc.
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení – systém IKAROS

Osnova: 

· systém IKAROS
· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

Systém IKAROS  firmy MetaSystems Group Inc. ( NEMECKO, USA)

Systém pre  automatickú karyotypizáciu  

Systém je vytvorený  na programe automatickej analýzy obrazu a je špecializovaný na automatické zoraďovanie chromozómov človeka do tzv. karyotypu.

Chromozom- metafáza- karyotyp- cytogenetické ochorenie.

Cytogenetické ochorenie vzniká vtedy, ak má človek chybný počet alebo štruktúru chromozómov. Dôsledky sú rôznorodé, najčastejšie ide o vývojové chyby, mentálnu retardáciu a poruchy reprodukcie. V týchto indikáciách chceme poznať karyotyp, teda poznať počet a štruktúru chromozómov. Chromozómy dnes študujeme na deliacich sa bunkách, v štádiu delenia zvanom metafáza a na zobrazenie chromozómov je vyvinutých množstvo farbiacich metód. Základný počet chromozómov je 46 a chromozómy sú zoraďované podľa štruktúry do 22 párov autozómov a jedného páru heterozómov ( pohlavných chromozómov).

Komplement chromozómov XX  určuje pohlavie ženské, komplement XY mužské.

Základná mikroskopická metóda rozlišovania jednotlivých chromozómov je metóda tzv. G-bandingu, teda prúžkovanie vytvorené Giemsovým farbivom .Podľa rôznych laboratórnych postupov sa dosahuje rôzny počet prúžkov , medzi 250-800 prúžkov na haplotyp. Metóda je veľmi prácna a náročná na čas preto, lebo cytogenetik musí 46 rozhádzaných chromozómov v zornom poli párovať a posudzovať počet a veľkosť prúžkov.

Technika automatickej karyotypizácie umožňuje rozpoznanie jednotlivých chromozómov podľa počtu prúžkov , štruktúry a veľkosti chromozómov a tým aj rýchle párovanie chromozómov a ich zoraďovanie do karyotypu. Toto umožňuje bezpečnejšie posudzovanie variability jednotlivých prúžkov a tým spoľahlivejšie rozlíšenie normy od patológie. Súhrnne táto metóda urýchľuje a spresňuje karyotypizáciu a podstatne skracuje čas potrebný na dokumentáciu.

Systém IKAROS je bazálny softvér automatickej karyotypizácie, ktorý môžeme prezentovať.

Možnosti automatickej analýzy obrazu sú v  cytogenetike dnes podstatne širšie a budú prezentované teoreticky a na dokumentačných materiáloch.

Miesto:  

NsP Žilina, budova detskej polikliniky, suterén
Oddelenie: 

Oddelenie genetiky
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
prim. MUDr. František Cisárik, CSc. 

2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení 

Osnova: 

· fluorescenčná in situ hybridizácia
· softwarové vybavenie
· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

Fluorescenčná in situ hybridizácia v cytogenetike

Základná metóda zobrazenia DNA ( RNA ).

Ide o kombináciu využitia DNA manipulácií a mikroskopie v cytogenetike , ide o tzv. molekulárnu cytogenetiku. Touto metódou vieme zobraziť aj tzv. submikroskopické útvary, a to tak že použijeme tzv. molekulárne sondy. Molekulárna DNA sonda je vytvorená tak aby sa nadviazala ( hybridizovala ) na študovaný úsek DNA chromozómu a toto naviazanie zviditeľníme  v mikroskope fluorescenčným farbivom danej sondy.

Sondy sú dnes vyrábané komerčne pre jednotlivé chromozómy ev. ich časti, existuje množstvo variabilných vyšetrovacích metód založených na tomto princípe. Využitie v medicíne je veľmi široké najmä v patológii, mikrobiológii , klinickej genetike a onkológii.

Prezentujeme metódu a jej využitie v cytogenetike a medicíne všeobecne.

Vybavenie: fluorescenčný mikroskop

Softvér ALPHA- Logical Medical Systems (UK)

Hodnotenie parametrov biochemického skríningu vývojových chýb v gravidite. 

Ide o ojedinelý softvér v medicíne, softvér vyhodnocuje medicínske  dáta a určité laboratórne vyšetrenia alebo merania a vypočítava štatistickú rizikovosť  možnosti prítomnosti vývojovej chyby u plodu. V gynekológii je to súčasť štandardnej starostlivosti o matku.

Podľa výšky vypočítaného rizika sa potom indikujú ďalšie prenatálne genetické testy.

Výrobca: Logical Medical Systems (UK)

Systém využíva štatisticko-matematické metódy pre výpočet rizika dvoch vývojových chýb: riziko možnosti výskytu Downovho syndrómu ( chromozómová chyba- trizomia 21), a riziko možnosti výskytu rázštepu nervovej trubice. Podstatnou príčinou pre možnosť výpočtu týchto rizík je rozdiel v priemerných hodnotách niektorých biochemických parametrov  ( alfafetoproteín, choriový gonadotropín, estriol, atď. )  medzi populáciou zdravých plodov a populáciou plodov s uvedenými chybami.

Ku spoľahlivému použitiu softvéru ALPHA je potrebné zadávať presné dáta o veku matky, o presne sonograficky nameranom veku plodu, spoľahlivé laboratórne parametre .
Demonštrácia použitia softvéru.
Neurologické oddelenie

Miesto:  

NsP Žilina, budova interného odd., 1. poschodie
Oddelenie: 

Neurologické oddelenie
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
prim. MUDr. Juraj Vyletelka
1. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení 

Osnova: 

· elektrofyziologická diagnostika

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

Elektrofyziologická diagnostika

1.Elektroencephalografické vyšetrenie /EEG/

2.Elektromyografické vyšetrenie /EMG/

3. Vyšetrenie evokovaných potenciálov /EP/

1. Elektroencephalografické vyšetrenie
Patrí medzi základné elektrofyziologické vyšetrovacie metodiky. Táto vyšetrovacia metóda má nezastupiteľné miesto v diagnostike záchvatových ochorení, hlavne epilepsie, ale aj v diagnostike iných ochorení, ako sú cievne mozgové príhody, nádory a úrazy mozgu, zápalové afekcie nervového systému, a pri stanovovaní mozgovej smrti. EEG vyšetrenie sa vykonáva v miestnosti zvukovo izolovanej, pacient leží na chrbte, má zatvorené oči, má byť psychicky i svalovo relaxovaný. EEG vyšetrenie umožňuje registráciu rozdielu mozgových potenciálov medzi 2 elektródami umiestnenými na neporušenom povrchu lebky. Elektródy sú pripevnené na hlavu gumovými čiapkami a sú rozmiestnené pravidelne po povrchu, pričom umožňujú rôzne zapojenia / longitudinálne, transverzálne a iné/. Zmeny zachytených a až miliónkrát zosilnených elektrických potenciálov sa zaznamenávajú na zapisovači paper ev. obrazovku monitora v podobe krivky-elektroencephalogramu. Pre neurológiu máme k dispozícii 2 prístroje, starší na ambulancii detskej neurológie so zápisom na papier, a nový na lôžkovom oddelení, ktorý je konštruovaný na princípe PC. Ročne vykonávame v priemere 1217 vyšetrení na detskej neurologickej ambulancii a 361 vyšetrení na lôžkovom oddelení.
2. Elektromyografické vyšetrenie
a/ Vlastné EMG vyšetrenie : Kontrakcia svalu je sprevádzaná elektrickou aktivitou svalových vlákien v motorickej jednotke svalu. Pri elektromyografickom vyšetrení /EMG/ sa registruje a analyzuje táto aktivita. Elektrickú aktivitu registrujeme ihlovými elektródami rôznych typov. Na základe rôznych odpovedí určíme, či sa jedná o postihnutie svalové alebo postihnutie periférneho nervu.
b/ Vyšetrenie vodivosti nervových vlákien : Stimulácia periférneho nervu vyvolá svalovú odpoveď, ktorú charakterizuje zložený svalový akčný potenciál, ktorý je sumárom aktivity svalových vlákien inervovaných stimulovým nervom.

Toto vyšetrenie umožňuje rozlíšenie medzi ochorením svalov, periférneho nervu, nervosvalováho prechodu a predných rohov miechy. Umožňuje lokalizovať poškodenie periférneho nervu a stanoviť stupeň a typ poškodenia. Akčný potenciál registrujeme pomocou ihlových alebo platničkových /povrchových/ elektród.

Celkove vykonávame v priemere 964 EMG vyšetrení ročne.
Miesto:  

NsP Žilina, budova interného odd., 1. poschodie
Oddelenie: 

Neurologické oddelenie
Počet hodín: 

2
Prednášajúci: 
prim. MUDr. Juraj Vyletelka
2. hodina

Téma: Prístrojové vybavenie oddelenia a metódy vyšetrení 

Osnova: 

· elektrofyziologická diagnostika – pokračovanie

· ultrasonografická diagnostika

· praktická ukážka

· diskusia

Popis:

3. Vyšetrenie evokovaných potenciálov

Toto vyšetrenie je typom elektrofyziologického vyšetrenia, pri ktorom sa testujú centrálne dráhy motorické a senzitívne. Funkčný stav hlavných senzorických dráh - sluchových, zrakových a somato-senzorických môže byť vyhodnotený z evokovanej odpovede, na základe jej amplitúdy / tvaru krivky/ a latencie / času začiatku odpovede/.Táto metodika je závislá na neporušenosti periférnych dráh. Registrácia sa vykonáva povrchovými / platničkovými / elektródami, rozličný je typ stimulu. Ročne vykonávame v priemere 176 vyšetrení.
UltrasonografIcká diagnostika
1.Vyšetrenie extrakraniálneho mozgového povodia
2.Vyšetrenie intrakraniálneho mozgového povodia / transkraniálne uzv vyšetrenie/

Na lôžkovom oddelení je prístroj umožňujúci cestou transkraniálneho prístupu vyšetrenie vnútrolebečných mozgových ciev.

� LINK PowerPoint.Show.8 "C:\\Moje dokumenty\\SK\\sk-I.ročník\\sk3.ppt"  \a \p �Chyba! Chybné propojení.�
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